

GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România și străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 226.

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE
se primesc în administrație.
Prețul după tarife și învolant.

Manuscrisele nu se înnapoiază.

De pe câmpul războiului european.

Telegrame oficiale și cenzurate.

In decursul nopții ne-au sosit de pe câmpul de luptă european următoarele știri cenzurate:

Efectul înspăimântător al tunurilor germane.

Berlin 25 August. Agenția Wolff comunică următoarele:

Cu permisiunea mareșalului stat major german folosește din Berlin publică mai multe fotografii ale fortului panterat numit Loucin aparținător orașului Liège, cari fotografii ne oferă o fidelă iconă a cumplitului efect ce-l face artileria germană grea. Abia acum pentru întâia oară marea publică a luat cunoștință de existența tunurilor grele de asediu cu un diametru de 40 cm, cari au un efect atât de îngrozitor încât unul singur este suficient, pentru a perfora cea mai puternică fortificație cu beton panterat.

Despre acest nou fel de material de război declarase un ofițer superior al armatei germane, că-i sunt inimicul cu totul necunoscut.

Imprejurarea, că armata germană a fost în stare să inventeze un astfel de armament și ce e mai important le-a succedat de a păstra intact acest fel de invenții, — este o dovadă splendidă a conștiințiozității, cu care germanii s-au preparat deja de mai înainte pentru acest război.

Un nou atac al Rușilor respins.

Cernduși 25 August. Biroul telegrafic ungar publică următoarele:

Armata noastră a reputerat eri o nouă învingere hotărâtoare asupra unei armate rusești la hotarele Bucovinei.

Rușii au voit din nou să năvălească la Sulița Nouă, unde deja alaltaeri suferiră o gravă înfrângere. Trupele noastre i-au respins însă din nou făcând prizonieri peste 1000 de Ruși.

Trei mii de prizonieri ruși.

Budapesta 25 August. (Relație oficială privitoare la învingerea de lângă Krassnik):

In luptele de lângă Krassnik — conform celor mai proaspete știri — am făcut mai mult ca 3000 de prizonieri, iar trei drapele, 20 de tunuri și șapte mitralieze provăzute cu mijloacele de transport le-am luat ca pradă de război. Ofițerii de război, cari luaseră parte la războiul ruso-japonez au declarat unanim, că atacul armatelor noastre e cu mult mai vehement de cât al japonezilor.

Paris 25 Aug. (Telegr. biroul ungar de coresp.):

Cavaleria unei armate independente germane din aripa dreaptă extremă a invadat teritoriul francez între Roubaix și Tourcoing, spre nord-vest de orașul Lille.

Berlin 25 Aug. (Telegr. bir. ungar de coresp.):

Ducele de Meiningen Frederic, tatăl ducesei mari de Saxonia, a încetat din viață în urma unei răni pricinuite de o granată în fața orașului Namur.

ROMA 25 Aug. In Scutari domnește liniște deplină. Trupele muntegrine n-au trecut granița. Știrea despre ocuparea Tarabosului este neadevărată.

Viena, 25 August. Ziarele de seară reproduc cele povestite de răniții sosiți de pe teatrul septentrional al războiului. Ei sunt unanim să afirme că trupele austro-ungare au rezistat chiar unor forțe mult superioare, după un loc foarte efecace, așa că înamicul s'a retras precipitat. Răniții spun că cauză sunt tare doritori de luptă, dacă au conștiință de superioritatea lor numerică, dar că mai ales în fața focului mitraliezelor se retrag în dezordine.

România și Regele Carol.

Oficiul »L'Indépendance Roumaine« publică la loc de frunte următorul articol:

„O vijelie s'a abătut asupra planetei acesteia, prefăcând în câmp de măcel aproape toate regiunile locuite de oameni, dela cercul polar până la ecuator. de pe țărmurile Oceanului Pacific până la cele ale Atlanticului. Puține sunt țările 'cari n'au fost țărâte de vârtejul devastator al furtunei. Printre popoarele cari, grație echilibrului lor moral, disciplinei lor și unei politici care răspunde unanimității conștiinței naționale au putut să se sustragă până azi vârtejului, se află și România. Cu mâna pe mânerul săbiei, ea urmărește evenimentele formidabile care se desfășoară departe, iar la frontiere veghează ca scânteile din afară să nu cadă pe propriul ei acoperiș.

Iar aceste ceasuri cumplite, în mijlocul unorlovituri cu lumea nule-a mai văzut, poporul român, unit în același simțământ de venerație pentru marele lui Rege, își îndreaptă privirile către Dânsul, cu o încredere fără margini.

De două ori în cursul falnicei Lui domnii, Carol de Hohenzollern s'a văzut nevoit să tragă spada; în 1877, pentru neatârarea țării, în 1913 pentru pacea și echilibrul din Balcani.

Trăcutul e o cheazăie a viitorului.

Știm bine că orice s'ar întâmpla Carol de Hohenzollern nu va chema la încrederea lui supremul sacrificiu de cât pentru apărarea unui interes vital al acestei țări latine, cu care El s'a identificat, căreia de aproape cincizeci de ani îi închină toate gândurile și toată inima.

Știm că Regele, a cărui domnie e o strălucită lecție de energie, că Regele, care, în urmărirea unui țel înalt, a știut să birue atâtea piedici îngrămădite fie de răutatea evenimentelor contrarii, fie de înverșunarea, adesea excesivă, a luptelor noastre politice, va ști să lucreze pentru apărarea operei vieții Sale, a acestei opere mari și frumoasă, făurită cu dragoste și tenacitate.

Devotamentul nostru pentru Rege e fără de margini, fiind că știm ceia ce-i datorăm. El e acela a cărui sforțare rezumă toate sforțările, al cărui cuget concentrează toate cugetele și care, cu o totală jertfire de sine, duce acest popor, de aproape o jumătate de veac, spre idealul în-trevăzut.

Carol de Hohenzollern s'a închinat cu o neostenită perseverență întăririi armatei, care e gloria și mândria noastră. Când, mareșal al armatelor germană și rusă, a rostit într-o împrejurare solemnă cuvintele memorabile: „Glasul României va fi ascultat“, El știa că sub ochiul Lui veghetor sabia română a fost bine făurită și bine ștețită.

Dar un monarh capătă cu atât mai multă importanță în ochii străinătății, când poporul e în același timp și tare și prosper. Suveranul care șeade pe tronul unei țări a cărei bogăție crește din zi în zi, poartă în ochii săi toată mândria poporului său. In această privință, ca și în toate celelalte, Carol I, a ținut făgăduiele pe cari le-a dat în ziua suirei Sale pe tron. Și dacă a avut uneori de luptat împotriva unor inerții cari se explicau prin nenorocirile seculare ale acestui popor, trebuie cu atât mai mult admirată voința călită a acestui Suve-

ran, doritor de a-și face țara mai puternică, mai bogată, mai fericită.

Cu o stăpânire de sine admirabilă, Carol I își îndeplinește sarcina patriotică pe care a primit-o. El a creat, a cucerit și a organizat. El a slujit mărirea și prosperitatea poporului său; grație numelui său ilustru și relațiilor sale, precum și bogatei sale experiențe. El a ple-dat în afară cauza operei Sale; i-a ridicat prestigiul și a făcut să fie respectată de toată lumea.

Mai mult ca oricând poporul român înconjoară cu o venerație fiască tronul lui Carol de Hohenzollern. Avem încredere într'nsul după cum și El are încredere în noi. Românii, toți ca un singur om, vor urma steagul pe care El îl poartă.

Dumnezeu să ocrotească pe Regele Carol.

Misiunea greacă și turcă la Sinaia.

Sinaia 25 August n. 1914.

Eri au sosit aici membrii misiunii grecești d-nii Zaimis, fost președinte de consiliu, Politis și locot. colonel Pallis. La orele 12 delegația a fost primită în audiență de Maj. Sa Regele. Audiența a durat timp de aproape o oră.

Deși membrii delegației grecești s'au abținut după audiență de orice comunicare, se crede în cercurile bine informate, că obiectul principal al audienței l-a format chestia acordului greco-turc. Maj. Sa regele, ascultând părerile delegațiilor grecești, ar fi arătat necesitatea realizării unei înțelegeri între Turcia și Grecia în chestiunile pendente, avându-se în vedere timpurile de grea cumpănă prin cari trece Europa.

Tot eri au sosit aici și membrii misiunii turce: ministrul Talaat-bey, președintele camerei otomane Halil-bey și ministrul Turciei la București Sefabey. Membrii misiunii turcești vor fi primiți astăzi în audiență.

Membrii ambelor misiuni va pleca apoi la București pentru a începe tratativele în vederea obținerii unui acord în chestia insulelor.

Cor.

Inchinare.

Excelența Sa Mitropolitul Victor, cu prilejul prânzului festiv dat la aniversarea a 84-a dela nașterea Maiestății Sale împăratului-rege, a rostit următorul simțit toast:

„Sărbătorim ziua aniversară a 84-a dela nașterea Maiestății Sale Sacratissime Francisc Iosif I, din îndurarea lui Dumnezeu Împărat al Austriei, Rege al Boemiei, Rege apostolic al Ungariei.

Înălțatu-ne-am mintea cucernică înaintea altariului Celui Preainalt și Atotputernic, și i-am mulțumit pentru darul ce ni-s'a dat Nouă popoarelor Monarhiei, celor fericiti, că întru vieța îndelungată a Maiestății Sale, ne-am făcut părtași de bună-tățile obladuirii celei unice în stă-tornicie, părintești în providență, și comprobate întru dreptate.

Cerut-am dela Dumnezeu Savoat, domnul oștirilor, ceea ce se cuvine să ceară supusul credincios, de cătrei Domnitorul și-a chemat oștirile în tabără, cerut-am Dreptului Judecător să scoată la izbândă armele înșirate sub steagurile Monarhiei, și să primească ca o jertfă bineplăcută inima fiilor noștri, cari chemați dintre cei mai aleși au ple-

cat la oaste, gata să întâmpine moartea apărându-și patria, hotărâți așa da vieța pentru siguritatea tronului și pentru gloria Dinastiei preainalte.

Așa este! inima cea plină de mândră însuflețire a ostașilor o aduce astăzi patria în serviciul tronului regesc, închinându-o fără preget înaintea voinței Domnului care ne-a încredințat că „mai mare dragoste decât aceasta nimeni nu are, ca cineva sufletul său să-și pună pentru prietini săi“. S. Ioan 15, 13.

Același Domn Savoat cu mână tare și braț înalt să scutească ca sorțile Monarhiei, din victoria armatei o victorie plină de glorie, și aducătoare de pace adevărată, în bună-tățile cărei pace Maiestatea Sa Împăratul, Regele Nostru Apostolic Francisc Iosif I să ne poată stăpâni încă deaci încolo întru lungime de zile!

(„Unirea“).

Neutralitatea Chinei. Agenția Reuter transmite din Washington următoarea știre:

Japonia a dat asigurări Statelor Unite că neutralitatea Chinei va fi observată în cursul războiului germano-japonez.

Statele Unite au răspuns că speră că Japonia nu caută dobândire de teritorii și că își va implini făgăduiala de a restitui teritoriul Kiao-Ciao Chinei.

Știri din România.

Starea agricolă a țării.

Ziarul oficial »Viitorul« publică următoarea relație:

„Producția grâului, secarei și chiar a ovăzului de toamnă este în general mijlocie sau sub mijlocie, și pe alocuri chiar slabă, dând multe pale, boabe puține și cu abundente corpuri străine.

Totuși sunt regiuni unde s'au obținut cantități și calități de cereale relativ destul de satisfăcătoare. Pe alocuri, din cauza multor ploii grăul a încolțit în snopi, contribuind și aceasta la deprecierea calității și a producției.

Orzul de primăvară și cu deosebire ovăzul au dat producții foarte frumoase și de bună calitate; bine înțeles că și ele au fost salte prin locurile expuse inundațiilor sau altor influențe climatice.

Porumbul a folosit mult de ploile din ultimele două luni, — cu toate că a împiedicat prașia la timp — și se prezintă pretutindeni frumos; cu o vegetație luzuriantă. Se observă însă că porumbul semănat prea des și care n'a putut fi prașit sau rărit la timp, cu toată vegetația lui frumoasă, a legat relativ puțin.

Se speră totuși că pretutindeni va fi o producție multămitoare de porumb și de bună calitate.

Sfeclele de zahăr și nutreț s'au dezvoltat foarte mult și vor da pretutindeni producții frumoase.

Producția zarzavaturilor e bună, deși sunt mânate. Fânatele au dat cantități însemnate și de bună calitate.

Viiile atacate de mană și alte boale, au rod puțin; numai acelea tratate la timp și de mai multe ori sunt ceva mai bune. In orice caz mai toate vor da o producție slabă.

Ogoarele și arăturile de toamnă s'au făcut în condițiuni bune.

Cum se vede din această scurtă privire generală, recolta anului acesta deși nu e deloc strălucită, nu îndreptățește nici aprecierile prea pesimiste cari sau făcut. E un an mijlociu, și, pe alocurea, sub mijlociu.“

Un apel.

Comitetul central al Societății ortodoxe a femeilor române adresează următorul apel prezidentelor filialelor societății:

Ceasuri grele apasă asupra românismului întreg. A venit vremea să ne strângem iarăși la oală pentru a ne pregăti la îndatoririle sfinte. Noi mamele trebuie să avem grija copiilor celor cari sunt chemați pentru apărarea țării. De aceea în numele Comitetului central al Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române, viu a vă ruga să vă întruniți cu doamnele și domniile membrii din comitetul d-voastră pentru a lua toate măsurile necesare, ca imediat ce mobilizarea s'ar decretă, să organizați în orașele d-voastră Grădini de copii, unde vor fi adăpostiți copilașii tuturor ostașilor noștri.

Societatea Ortodoxă Națională a Femeilor Române a răspuns la chemarea M. S. Regina și a primit să colaboreze la societatea «Mama Răniților», căutând prin toate mijloacele a desvolta o activitate patriotică, sprijinind-o pe concursul d-voastră a tuturor și pe devotamentul ce l'ați arătat în totdeauna.

În liniște, cu seninătate și pricepere să ne unim toate într'un singur gând, iubirea de neam.

Sus inima, femeie română.

Cercetașii români.

Comitetul central al Asociației cercetașilor români invită pe toți cercetașii, cari se găsesc în București, precum și pe elevii de liceu, cari ar dori să dea un concurs armatei într'un eventual războiu, să vie Marți, 12 August, orele 9 seara la sediul soc. «Salvarea» pe cheful Dâmboviței, unde d-nul Dr. Jimbu va începe un curs special pentru cercetași.

Sp.

Un nou apel al conteselor de Miksa.

Suntem rugați a da loc următorului apel: Doamna Maria Brotea și Maria Dobra, cari sunt aplicate în atelierul lui G. Foith, prezentându-se la mine mi-au adus 25 părăchi legături pentru apărarea încheieturilor în timpul iernii, făcute de dănsule din lână, destinate pentru ostașii aflați pe câmpul de luptă.

Totdeauna m-au rugat aceste doare să atrag atențiunea doamnălor din orașul Brașov ca să îmbrățișeze această idee, aducând în grabă lână și pregătind acele legături.

Apelez deci la maritimitatea d-lor comercianți din orașul Brașov să binevoiască a dona lână în cantitate cât de mare, trimițând-o la adresa scriselor, iar eu mă voi îngriji ca ea să fie prelucrată amănunțit scopului intenționat.

Rog totodată pe On. doamne și doare din orașul nostru să-mi dea concursul recerut întru executarea acestei idei, făcând prin aceasta ostașilor un serviciu nepus de însemnat.

Contesa E. Miksa.

Comemorarea morții lui Constantin Brâncoveanu.

București 13 Aug. v. 1914

Vineri 15 August curent, în ziua de Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului (Sfânta Maria Mare) se împlinește tocmai două sute de ani de la omorârea de către Turci în Terigrad a Domnitorului Țării Românești Constantin Brâncoveanu Basarab Voivod dimpreună cu cei patru feciori ai săi.

Domnitorul Constantin Brâncoveanu în timpul îndelungatei și pașnice sale domnii a împodobit țara prin fondarea și restaurarea a mai multor mănăstiri și biserici însemnate văzute și până astăzi cără care se poate adăuga și origina așezămintelor brâncovenești atât de folositoare țării întregi.

Sfânta noastră biserică ortodoxă are regulat stabilit pomenirea morților în genere și pomenirea, oamenilor mari și a ctitorilor însemnați cu deosebire între cari intră și familia acestui mare Domnitor și martir românesc.

În această însemnată zi de Sărbătoare ortodoxă și vrednică de doliu național I. P. S. S. Mitropolitul Primat Konon, în unire cu dorințele exprimate atât de oficialitate cât și de Onor Public a hotărât să se facă pomenire cu liturghie și parastas solemn la Sfânta Mitropolie și pe la toate mănăstirile și așezămintele de ctitorie brâncovenească; iar la biserica Sfântului Gheorghe nou din Capitală, unde se află odărnind osemintele Martirului Domnitor C. Brâncoveanu și a familiei sale va sluji sau însuși I. P. S. S. sau un P. S. Arhieru dumnezeiasca litur-

ghie dimpreună cu panahidă sau parastas mare înconjurat de clerul Capitalii, urmând-o cuvântare comemorativă. Pentru care aducându-se această cunoștință generală se cuvine și trebuie ca să asiste pe cât mai mare public posibil, ca să ne rugăm cu toții lui Dumnezeu săvârșind un mare act de patriotism și de pomenire pentru cel ce s'a jertit ca un miel nevinovat pentru legea și țara sa acum două sute de ani împliniți.

Direcțiunea Sfintei Mitropolii a Ungro-Vlahiei.

Instiințare.

Spre orientarea părinților, cari vor să-și înscrie băieții la școalele medii gr. or. române din Brașov comunicăm, că data precisă a înscrierilor la timpul său se va publica cu cel puțin 8-10 zile înainte, în toate ziarele românești din patrie.

Înainte de 1 Sept. st. vechiu înscrieri nu se vor face la nici un caz.

Examenenele de corigență se vor ținea parte în zilele de 1-3 Sept. v., — parte (în caz de amânarea înscrierilor în zilele înscrierilor de mai târziu.

Examenul oral de maturitate se va ține în 12/25 Sept. Brașov, în 12 August v. 1914.

Direcțiunea școalelor medii gr. or. române din Brașov.

ȘTIRI.

— 13 (26) August. 1914.

Prințul Carol al României la Brașov. Astăzi pe la orele 9 a. m. s'a oprit în piață un automobil regal român, din care au descins prințul Carol al României, dl Romalo și d-soarele Robescu. Prințul Carol și însoțitorii săi au făcut mai multe cumpărături prin prăvăliile din piața Brașovului, din strada Vămii și strada Porții, iar pe la orele 11 au plecat spre Sinaia.

Dela gimnaziul sup. fundational din Năsăud. Examenenele cu corigenții, cum și cele cu elevii privațiști se vor ține la gimnaziul nostru și de astă-dată în timpul regulamentar. Anume cele cu corigenții la 31 August, iar cele cu privațiștii la 1-5 Septembrie a. c. — Direcțiunea gimnazială.

În chestia școlii froebellane din Brașov-Schelul primim spre publicare din partea d-nei Maria Popescu, dirigenta școlii froebellane următorul răspuns:

Forurile bisericești sf. Nicolae în înțelegere cu conducătoarea Școlii froeb. române din Prund, hotărâseră încă din săptămâna trecută deschiderea acestei școle.

Deschiderea însă a întârziat din cauza edificiului, care trebuie curățit înainte de începerea prelegerilor.

Cred că ar fi fost bine ca cei neorientați în chestii școlare, să se informeze, la forurile competente, înainte de-a pune întrebări în public.

Înscrierile la școala froeb. rom. din Prund se vor începe Mercuri 20 August v. (2 Sept. n.) 1914.

M. Popescu, dirigenta școlii froeb.

Talaat-bey la Brașov. Ministrul de interne al Turciei Talaat-bey însoțit de membrii misiunii turcești, venind dela Sinaia cu automobilul au vizitat ieri după amiază Brașovul. Înălți oaspeți au luat oțina pe terasa cafelei Transilvania, iar pe la orele 6 p. m. au plecat spre Sinaia.

Perderile noastre. Au sosit până acum cinci liste, cari cuprind perderile noastre de pe câmpul de războiu. Aceste cuprind numele alor vre-o 70 de morți, grav răniți, răniți ușor și prizonieri. Toți sunt originari din Galiția și Bucovina. Cel mai mult par a fi după nume ruteni, apoi poloni și germani. Sunt și vre-o 8 nume românești. Din ținutul Brașovului nu e însemnat nici unul în aceste liste.

Înmormântarea Papei Pius X. Din Roma se telegrafiază, că înmormântarea papei a avut loc în 23 August cu pompa tradițională în Basilică. Conclava însărcinată cu alegerea noului papă își va începe ședințele în 31 August.

„Giornale d'Italia“ spune că Papa, cu puțin zile înainte de moarte ar fi dictat reguli noi pentru viitorul conclave. Luase dinainte încă dreptul de veto al puterilor străine, liberând

astfel congresul cardinalilor de orice influență timporală asupra puterii spirituale.

Eclipsa solară din 8/21 August s-a văzut în bune condițiuni și dela noi. Am urmărit-o cu ochianul.

Începe la 12 ore 37 minute, prin primul contact, cum zic astronomii. Luna e în nod descendent. Contactul se ivește deci la nord-vestul discului solar. E senin. Nori plutesc jur împrejur la orizon, pe deasupra dealurilor și pădurilor, dar se ațin la distanță respectabilă de Soare. Adie vânt de miază-noapte-răsărit, cam din părțile unde oștile germano-austro-ruse „stau față în față“. Știrbitura crește și înaintează treptat pe discul solar. În curând ajunge și acopere peată sdravână ce se află de câteva zile pe Soare.

Deocamdată în atmosferă nu se simte scăderea luminii, ceea-ce dovedește forța enormă de radiație a suprafeței solare.

Dar când jumătate discul e acoperit, simțim ceva schimbare. Cocosii încep a cânta din toate părțile. Când discul e acoperit pe trei sferturi, vedem că dealurile și pădurile din împrejurimi se cernesc. Nu mai strălucesc în lumina de până acum. Par-că un nor s-ar fi pus în dreptul Soarelui, deși seninul e complet.

Partea luminoasă a discului se micșorează însă mai departe. Zarea se cerneste și mai tare. Simțesc și alții. Niște oameni trec pe drum cu un car de trifoiu. Îi aud văcându-se că de când au plecat cu carul, li-se întunecă Soarele.

La 1 oară 49 minute e fasa maximă ce se poate vedea dela noi. Din 10 părți ale diametrului solar vr'o 8 și jumătate sunt întunecate. Din Soare nu a rămas decât o secere îngustă, un corn de aur. Toată atmosfera e adânc cernită. Pare un amurg, dar cu lumină plumburie. Pe lei pe colo vecinii ies la poartă și pe drum de privesc minunea. Terasa mi se umple de spectatori și toate instrumentele mi-se angajează. Sus pe cer se ivește Lucaafărul, la stânga (spre răsărit) dela Soare. Se vede bine și cu ochii liberi, spre marea mirare a tuturor privitorilor.

Într-aceea fasa descrește în ordine inversă decum a crescut. Secera luminoasă să sucește spre nord-vest. Știrbitura se mută spre s.d-est și scade mereu. În curând se ivește peată solară. La 3 ore e ultimul contact și eclipsa e terminată.

Astfel se petrece acest fenomen destul de interesant pentru țărișoara noastră și foarte rar. Întunecimea din 17/30 August 1905, de exemplu, a fost mult mai puțină pentru noi (fasa maximă vr'o 7 zecimi). Tot astfel eclipsa din 4/17 April 1912.

Abia în viitor vom avea eclipse mai pronunțate.

În 6/19 Iunie 1936 Români din Dobrogea și dela gura Dunării vor vedea o întunecime aproape completă.

În 2/15 Febr 1961 România va avea eclipsă totală. Tot astfel în 29 Iul. (11 Aug.) 1999. Dar unde vom fi în 1999? Geoagiu — Gavr. Todica.

Sven despre un atentat contra Regelui Belgiei. Din Rosendaal (Olanda) se anunță că zările del Bruxelles spun, că un atentat ar fi fost făcut contra regelui Albert al Belgiei, în modul următor:

Automobilul regal, care ducea pe regele Albert din Bruxelles la Anvers, a fost urmărit de un alt automobil. La un moment dat, o bombă a fost aruncată asupra automobilului regelui. Bomba a explodat fără însă a nimeri automobilul regal.

Daruri pentru familiile celor mobilizați: Oficiantii societății pe acți pentru rafineria de ulei au contribuit cu 2% din leala lor pe jumătate de an, iar societatea pe acți însăși a adaus tot atâta, la oală deci 1100 cor.

Rata din urmă a darurilor adunate de cele 3 vecinii de Sus din Brașov-vechiu, (cari la oală fac suma de 1019 cor. 90 fl.) 341 cor. 50 fl. Senatorul Friedrich Fabricius 150 cor. »Kronstädter Zeitung» 100 cor. Clubul »Mercuria» 50 cor. O societate de »ceai» prin doamna Carolina Gross 25 cor. Reuniunea Curelarilor 20 cor. Heinrich Hermann 15 cor. Doamna Wilhelmine Lackovits 5 cor. Pictorul Friedrich Miess a dăruit un tablou cu culori în oleiu: acest tablou se va vinde, iară prețul se va publica la timpul său

Filiala Albina 200 cor. Dr. K. Flechtenmacher 200 cor. Dr. Eugen Lassel 100 cor. Reuniunea lăcătușilor 25 cor. Dr. Heinrich Gust 10 cor. Dr. Karl Gust 10 cor. Doamna Maria Löw 10 cor. Firma »Frații Egöt» din venitul curat al pieșii. »Harezi dalok» 5 Kor. Doamna Hermina Schmidt 2 coroane.

Pentru toate aceste daruri mulțumește dia adâncul inimii: Magistratul orașenesc.

Rectificare. În N-rul de ieri al ziarului nostru la Știrea „Necrolog“ s'a structurat din neobservarea culegătorului o greșală, pe care o regretăm dia toată inima.

Nu mai repetăm acea greșală, ci rugăm pe cetitorii noștri să cetească rândul care încheie numita știre astfel: Adresăm familiei întristate sincerele noastre condolențe.

Prețul alimentelor de prima necesitate în Brașov pe ziua de 26 August.: Făină mijlocie de pâne Nr. 4 kgr. 52 fleri, făină de pâne neagră Nr. 7 kgr. 49 fleri, făină de porumb (cucuruz) kgr. 26 fleri, pâne mijlocie kgr. 42 fl., pâne neagră kgr. 40 fleri.

Carne de vacă I. kgr. 1.50 fleri/ carne de vacă II. kgr. 1.28 fleri, slănină kgr. 1.84 fleri, untură de porc kgr. 2 cor., lapte de vacă litru 24 fl., lapte de bivoliță litru 32 fleri, ouă bucată 6 fleri, zahăr kgr. 1.8 fleri, orez I. kgr. 65 fleri, orez II. kgr. 40 fleri, fasole verde kgr. 20 fleri, pietolei 100 kgr. 4 cor., castraveți 100 bucăți 1.80 fleri, ardei 100 bucăți 2.30 fleri, petrolum litru 34 fleri.

Plata pe zi la muncitorii de câmp 2-3 cor. 50 fleri, plata la altă muncă 1 cor. 80-3 cor.

Magistratul orașenesc.

Ofert de carne și pâne pentru internatul școalelor medii gr.-or. române din Brașov primește direcțiunea internatului (str. Prundului 39) până în 25 August st. v. a. c. În ofertă se arate prețul diferitelor cărnuri (vițal de lapte sau mânzat, vită, porc, grăsimi, untură, unsoare, pulpă, splinare, garf, spată, plămăcă, rinichi, cap de vită ș. a.) 2-7.

Ultime știri și telegrame.

Viena 26 Aug. Regele Belgiei se află de câteva zile în Antwerpen. În port stau gata de plecare două vapoare pentru a transporta în caz de lipsă familia regală în Anglia.

Berlin 26 August. Sub presiunea evenimentelor întreaga presă a Belgiei, cu excepția ziarelor din Antwerpen, apare în limba germană.

Budapesta 26 August. (Din cartierul pressei). Victoria dela Krasnic a fost reputată după o luptă vehementă. Lupta a fost hotărâtă printr'un atac din flanc peste Bilgorei-Frampol.

Se confirmă că trupele dușmanului erau compuse din două corpuri de armată. Prisonierii ruși spun, că în armata lor domnește nemulțumire.

Budapesta 26 August. Biroul telegrafic ungar anunță: În Paris s'a dat un comunicat oficial, care spune, că armata franceză a fost atacată de trupele germane spre vest dela râul Maas; două corpuri franceze voind să înainteze au fost primite de către Germani cu un foc ucigător, încercând apoi garda prusiană un contra-atac, trupele noastre au fost silit să se retragă, după ce au cauzat inamicului mari pierderi.

Spre ost dela Maas trupele franceze au fost violent atacate silit fiind după lupte vehemente să se retragă; spre sud dela râul Semois trupele anglo-franceze au luat o poziție defensivă așezându-și posturi de recunoaștere. Aceste trupe au rămas până acum intacte.

Armata franceză va rămâne în atitudine defensivă până ce crede de sosit momentul ca să reia ofensiva. Perderile de până aci sunt însemnate din ambele părți. În decurs ce-și întăreau noua poziție în Lotaringia, trupele franceze au dat patru atacuri, cari au cauzat inamicului pierderi serioase.

Pe de altă parte Rusiei i-a succes să pătrundă în Prusia ostică.

În fine se mai spune în acest comunicat, că e regretabil, că planul ofensiv nu a succes, poziția defensivă însă va rămâne nealterată în fața dușmanului deja slăbit.

VIENA, 26 Aug. — Comandanul armatei engleze de mercenari, debarcată în Belgia, generalul French, a fost numit comandant al armatei aliate din nordul Franței.

Viena 26 Aug. Detașamentul francez din Scutari a trecut în

Muntenegru, unde va lupta alături de Muntenegrini.

Kopenhaga 26 Aug. Știri so-site aici din Belgia spun, că situația în Belgia e desolată. Poporațiunea Belgiei este foarte amărâtă din cauza nesucceselor armatelor franceze și belgiene. Numeroși locuitori din Antwerpen se refugiază la Haga și Amsterdam.

VIENA, 26 Aug. Ambasadorul Spaniei, care primește zilnic telegrame din San Sebastian, comunică, că situația este foarte îngrijitoare pentru Franța. O izbucnire revoluționară este foarte probabilă.

Budapesta 26 August. Se știe, că ministrul Croației și Slavoniei contele Theodor Pejacsevich este reținut în Franța de autoritățile franceze. În urma acestui fapt Maj. Sa a numit provizoriu pe contele Tisza ministru pentru Croația-Slavonia și Dalmația. Numirea aceasta o publică numărul de azi al foii oficiale.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacaș.

Nr. Mag. 15958/1914.

Publicațiune

referitoare la socotelle anului 1913 ale orașului.

Socotelle despre venitele și cheltuielile anului 1913 ale comunei orașenești Brassó se află depuse în sensul legii în localitățile comptabilității orașenești pe timpul dela 25 August până la 8 Septembrie a. c.

Acți se poate ceta și esamena fiecare contribuabil în oarele de oficiu.

Eventuale observări asupra acestor socoteli poate face oricare contribuabil prezentându-și-le Magistratului în scris în decursul sus arătatelor zile.

Brasó, în 24 August 1914.

Magistratul orașenesc.

Fondată 1833.

Fabrici de postav, stoffe de modă și tricotaș.

Wilhelm Scherg & Cie.

produe din lână curată, de calitate prima clasă,

Stoffe de modă pentru bărbați de tot felu și pentru ori ceșcop. Stoffe pentru costume de dame de o calitate și eu desen. Stoffe de uniforme pentru ofiteri și amplașoi. Loden impregnable pentru turști. Postavuri pentru țărani și postavuri fine. Pieduri pentru călătorie. Coperte de pat, orgă pentru trăsuri; pentru cal, Covoare și castorjachete.

Exclusiv numai fabricate din fabricele noastre în Brassó Dărstes și Timișul de jos.

De multeori premiate cu este mai mari prețuri.

Magazinul de vânzare: Brașov Piața Franz Josef. 4-26

Stabilimentul de hidroterapie

al Eforiei școalelor centrale gr. or. române din Brașov (în edificiul Băii de aburi, Brașov, Strada Prundului Nr. 4) s'a deschis în 2 Mai st. n. a. c. Medical dirigent: Dr. G. Baiulescu, dă consultațiuni în fiecare z dela orele 7-9 a.m. și 4-5 p.m. Administrațiunea băilor. 10-26